Att skapa intresseför Ma/No

Lektion 1

Upplägget

Presentation av mig själv.

Vi ska träffas sex gånger nu och ytterligare fyra gånger senare i vår. Vi kommer att börja med matte och efter tre gånger matte kör vi tre gånger no.

Vi håller på i 55 minuter per gång.

Nästnästa vecka kommer ni att göra ett besök hos oss. Er klassföreståndare berättar mer..

Vad är matematik?

Talsystemet; bråk, procent, negativa tal. Vi använder matematik i alla möjliga och omöjliga sammanhang. Vad skulle hända om det inte fanns matematik. Hur gammal är du? Är en fråga som blir meningslös. Spela upp scener för varandra.

Det finns indianstammar i jungeln som inte har några räkneord. De har inte ens pluralis. Om de har två hundar säger de att de har hundhund. Däremot har de många ord för att beskriva livet i jungeln, olika växter och djur, mm. Språket speglar livet helt enkelt. Detta att vi har så många räkneord säger mycket om vårt liv i dagens Sverige.

Det finns språk utan siffror, ex vis Korowai. De räknar med fingrarna, handled, armbåge, biceps, axel osv.

Tiosystemet är naturligt för oss men man kunde lika gärna valt bas åtta eller tolv. Tänk om vi bara hade haft fyra fingrar per hand. Hur hade vi då räknat på fingrarna?

Folket som räknar en, två, många kan inte byta 1000 meter tyg mot 2000 kg mjöl. De måste byta en mot två, en mot  två, ... tills alla varor tagit slut efter tusen byten.

Det jobbar fler matematiker än skådisar i Hollywood. Låt eleverna fundera över hur det kan vara så. Vilka yrken finns det med matte som grund? Exempelvis ingår det algebra i spelprogrammering. Revisorer. 

Skapa egna matteuppgifter.

Finns det någon matematik i denna bild?

Vilka uppgifter kan du hitta på utifrån bild en? Bilden är hämtad ur boken Matematik ett kommunikationsämne, sidan 31.

Eleverna hittar på uppgifter och låter kamraterna lösa dem.

Rita egna bilder från skolan eller fritiden och försök få in så mycket matematik som möjligt i bilden.

