Mål som kan komma i fråga vid ikt-kurs

Ämnets syfte och roll i utbildningen

Grundskolan har till uppgift att hos eleven utveckla

· Arbetsvektyg
· Skapar lust

· Redskap i de andra ämnena

· Förberedande för kommande liv utanför skolan
· Handlingsberdeskap f forts liv och arbete
Strävansmål i svenska
– utvecklar sin fantasi och lust att skapa med hjälp av språket, både individuellt och i samarbete med andra, (Sv s2)

– utvecklar en språklig säkerhet i tal och skrift och kan, vill och vågar uttrycka sig i många olika sammanhang samt genom skrivandet och talet erövrar medel för tänkande, lärande, kontakt och påverkan, (Sv s3)

– utvecklar sin förmåga att i dialog med andra uttrycka tankar och känslor som texter med olika syften väcker samt stimuleras till att reflektera och värdera, (Sv s5)

– utvecklar förmåga att utnyttja olika möjligheter för att hämta information, tillägnar sig kunskap om mediers språk och funktion samt utvecklar sin förmåga att tolka, kritiskt granska och värdera olika källor och budskap, (Sv s12)

– förvärvar insikt i hur lärande går till och reflekterar över sin egen utveckling och lär sig att både på egen hand och tillsammans med andra använda erfarenheter, tänkande och språkliga färdigheter för att bilda och befästa kunskaper. (Sv s14)

Strävansmål i So

– utvecklar sin förmåga att använda olika informationskällor och ett kritiskt förhållningssätt till dessa, (So s3)

Strävansmål i No
- utvecklar ett kritiskt och konstruktivt förhållningssätt till egna och andras resonemang med respekt och lyhördhet för andras ställningstaganden. (No s8)
Strävansmål i teknik

– utvecklar sina insikter i den tekniska kulturens kunskapstraditioner och utveckling och om hur tekniken påverkat och påverkar människan, samhället och naturen. (Tk s1)

– utvecklar förtrogenhet med i hemmet och på arbetsplatser vanligt förekommande redskap och arbetsmetoder av skilda slag samt kännedom om den teknik som i övrigt omger oss, (Tk s2)
Strävansmål i bild

– utvecklar sitt kunnande för att främja lust och vilja att på ett personligt sätt framställa bilder med hjälp av hantverksbaserade metoder och tekniker samt metoder inom dator- och videoteknik,  (Bd s1)

– blir medveten om bilden som språk och dess roll och användning i skilda sammanhang och kulturer samt utvecklar förmåga att kommunicera med hjälp av egna och andras bilder,  (Bd s2)

– utvecklar förmågan att analysera och samtala om bilder och förståelse av att bilden bär betydelser, skapar mening och har ett innehåll utöver det föreställande,  (Bd s3) 

Ämnets karaktär och uppbyggnad 

IKT är en levande mänsklig konstrukt

__ __ --- __ __

Inledning

IKT betyder Informations- Kommunikations- teknik. Begreppet tillkom som en utvidgning av IT-begreppet där man ville betona kommunikationsaspekten. På senare tid har det blivit så självklart att IT-användningen  till stor del handlar om kommunikation att många återgått till att använda det smidigare begreppet IT och då med den utvidgade betydelsen att innefatta kommunikation. I skolsammanhan är IKKT rotat … IKT och lärande … 

referera

elevkörkort

IT-planen Linköping/ Norrviken

Blogginlägget om EU IKT …

Syfte

IKT ka genomsyra hela undervisnngen. Syfet med IKt-undervisningen är att lyfta fram vikten av IKT i skolan och att ge eleverna en hög grundkompetens. Genom att samla IKT-undervisningen i ett ämne ges möjlighet att ta ett samlat grepp.

Mål

Målet är att 

· Utveckla elevernas itk-kompetens så att det stärker lärandet

· Skapa kompetenta medborgare

Ämnets karaktär

IKT handlar till viss del om att eleverna bör bekanta sig med mejl och Officepaketet. Det 

Förhållandet till andra ämnen

IKT är inget ämne i grundskolan. Det finns ingen nationell kursplan. Ämnet lånar tid från svenska och So och därför är det rimligt att arbetet inriktas mot mål från de ämnena. Samtidigt har ikt-ämnet inte ett ansvar att se till att eleverna når uppnåendemål i andra ämnen. Strävansmålen får fungera som riktlinjer för hur undervisningen läggs upp. Samtidigt avstår vi från att sätta upp egna mål för ikt-undervisningen. I den praktiska undervisningen sätter man gärna upp konkreta delmål för att säkerställa att eleverna vet vad som förväntas av dem. Det finns ett rikt stoff och det lämpar sig väl att involvera eleverna i planeringen av undervisningen.

och det ligger i linje med att de flesta målen kommer Pevaryl

