Teknik - produktundersökning och mekanisk rörelse 

Innehåll

En vardagsprodukt kan vara billig och enkel men ändå innehålla många tekniska funktioner. Ofta tänker vi inte så noga på detta men i det här projekt ska vi gå på djupet. Den enkla produkten kan faktiskt sägas vara ett tekniskt system, om man vill använda finare ord. 

Du ska undersöka en produkt och låta dig inspireras av den till att bygga en egen mekanisk apparat med finurlig rörelse. I din produktundersökning ska du beskriva med egna ord hur produkten fungerar. Du ska förklara hur de viktigaste komponenterna fungerar var för sig och tillsammans.

Efter undersökningen ska du bygga en någonting eget. Det kan vara ett förslag till förbättringar av den produkt du undersökt eller någon annan produkt. Du kanske konstruerar en egen uppfinning eller så nöjer du dig med att göra något kul och fantasifullt. Huvudsaken är att du har roligt samtidigt som du jobbar mot målen som du finner nedan.

Uppnåendemål och kriterier

G-nivå: 

Du ska kunna identifiera, undersöka och med egna ord förklara några tekniska system genom att ange de ingående komponenternas funktioner och inbördes relationer. 

Du ska kunna göra en teknisk konstruktion med hjälp av egen skiss, ritning eller liknande stöd och beskriva hur konstruktionen är uppbyggd och fungerar

Vg 

Eleven undersöker praktiskt teknik av något slag och väljer därvid relevanta redskap och hjälpmedel samt använder dessa på ett säkert och ändamålsenligt sätt.
Eleven genomför en egen konstruktionsuppgift, beskriver med relevanta begrepp och termer konstruktionen och dess komponenter och motiverar sina val av material, redskap och utformning.
Eleven undersöker hur tekniska lösningar fungerar i förhållande till olika mänskliga behov samt jämför med tidigare teknik inom området.
Eleven beskriver hur något eller några tekniska system utvecklats genom att redovisa förändringar i konstruktion och grundläggande principer samt förändringarnas betydelse när det gäller funktioner, egenskaper och användningsmöjligheter.

Mvg

Eleven redogör, på basis av egna undersökningar, i viss detalj för uppbyggnad och funktion även hos mer komplexa anordningar, där de bärande idéerna inte är uppenbara.
Eleven ger alternativa förslag även då det redan finns instruktioner eller färdiga lösningar samt utvärderar sitt eget arbete.

