Kursplan - IKT
Inledning

IKT betyder Informations- Kommunikations- teknik. Begreppet tillkom som en utvidgning av IT-begreppet där man ville betona kommunikationsaspekten. På senare tid har det blivit så självklart att IT-användningen  till stor del handlar om kommunikation att många återgått till att använda det smidigare begreppet IT och då med den utvidgade betydelsen att även innefatta kommunikation. I skolsammanhang är IKT ett etablerat begrepp och förekommer i flera sammanhang, exempelvis talar man om IKT och lärande. Det är tveksamt om begreppet IKT är så lyckat i kommunikationen med elever som förmodligen aldrig upplevt användningen av IT som icke-kommuniaktiv. Distinktionen IKT kan säkerligen förorsaka en del missförstånd vid kommunikationen med föräldrar vilka har begränsade eller andra erfarenheter av IT. I det följande kommer begreppet IKT trots allt att användas i avvaktan på att vi har haft en djupare diskussion om begreppet. När vi benämner ämnet i scheman etc kommer det dock att heta” Data”.

Tidigare IT-satsningar inom skolan har satt sin prägel på området. Begreppet datakörkort är ett försök att beskriva vad elever bör ha för grundkunskaper i datoranvändning. Det finns en översiktlig plan för IKT-undervisning i de lägre åldrarna vid  Norrvikens skola. Denna plan beskriver hur undervisningen bygger vidare på detta arbete. Föreliggande plan omfattar årskurserna 6-9. 

IKT-standarder 

UNESCO har tagit fram något de kallar för ICT Competency Standards och som låter mindre mekaniskt än det är. Det är helt enkelt ett dokument där de i matrisform försöker bena upp vilka kompetenser som krävs av lärare idag
. Om man tillåter sig att låna den beskrivningen till att sätta upp strävansmål för ikt-undervisningen i skolan ser man följande tänkbara vision för eleven i framtiden. 

Du utnyttjar informations- och kommunikationsteknik på ett effektivt sätt. Du har förmågan och drivkraften att experimentera och kontinuerligt lära mer och använder ikt för att bygga relevant kunskap tillsammans med andra
. Du har de verktyg som krävs för att leva, lära och arbeta i ett komplext, informationsrikt och kunskapsbaserat samhälle. 

Ovanstående kan uttryckas som strävansmål. Du bör sträva efter att bli:

· En kapabel användare av informationsteknik
· Informationssökande, analytisk och kritiskt tänkande
· En problemlösare och beslutsfattare

· En kreativ och effektiv användare av verktyg som ökar produktiviteten

· En kommunikatör, samarbetare, publicist och producent.
· En insatt, påläst, informerad, ansvarstagande och bidragande medborgare.
Ämnets syfte och roll i utbildningen
IKT ska genomsyra hela undervisningen. Syftet med IKT-undervisningen är att visa vilken roll IKT kan ha i lärandet. Dessutom bör skolan sträva efter att ge eleverna en hög grundkompetens inom IKT. Genom att samla IKT-undervisningen i ett ämne ges möjlighet att ta ett samlat grepp. Syftet med att undervisa om IKT är att: 

· Utveckla elevernas itk-kompetens så att det stärker lärandet

· Skapa kompetenta samhällsmedborgare

Ämnets karaktär

IKT är ett område i ständig förändring. Informationsmängden fördubblas varje halvår. Det kommer ständigt nya prylar. Teve, dator, mobiltelefon och andra elektroniska apparater närmar sig varnadra och smälter samman. 

Det finns många yrken (inom IKT) idag som inte fanns för tio år sedan. När eleverna når arbetsmarkanden kommer det att finns många nya yrken som vi inte känner till idag. IKT påverkar i hög grad hur vi arbetar och lever idag. Det finns behov av en geneerell förmåga liknande läsning (literacy) men för IKT-förmågor.

Inom IKT lär vi tillsammans med eleverna. Ofta finns det elever med större kunskaper än lärarna. På vissa områden är i stort sett alla elever längre fram än oss vuxna (msn, sociala nätverk, etc)

Förhållandet till andra ämnen

IKT är inget ämne i grundskolan. Det finns ingen nationell kursplan. Ämnet lånar tid från svenska och So och därför är det rimligt att arbetet inriktas mot mål från de ämnena. Samtidigt har ikt-ämnet inte ett ansvar att se till att eleverna når uppnåendemål i andra ämnen. Strävansmålen får fungera som riktlinjer för hur undervisningen läggs upp. Samtidigt avstår vi från att sätta upp egna mål för ikt-undervisningen. I den praktiska undervisningen sätter man gärna upp konkreta delmål för att säkerställa att eleverna vet vad som förväntas av dem. Det finns ett rikt stoff och det lämpar sig väl att involvera eleverna i planeringen av undervisningen.

Vår IKT-undervisning har tilldelats tid från Sv, So (och Ma)., och det ligger i linje med att de flesta målen kommer från SV och So. 

Strävansmål i svenska
– utvecklar sin fantasi och lust att skapa med hjälp av språket, både individuellt och i samarbete med andra, (Sv s2)

– utvecklar en språklig säkerhet i tal och skrift och kan, vill och vågar uttrycka sig i många olika sammanhang samt genom skrivandet och talet erövrar medel för tänkande, lärande, kontakt och påverkan, (Sv s3)

– utvecklar sin förmåga att i dialog med andra uttrycka tankar och känslor som texter med olika syften väcker samt stimuleras till att reflektera och värdera, (Sv s5)

– utvecklar förmåga att utnyttja olika möjligheter för att hämta information, tillägnar sig kunskap om mediers språk och funktion samt utvecklar sin förmåga att tolka, kritiskt granska och värdera olika källor och budskap, (Sv s12)

· förvärvar insikt i hur lärande går till och reflekterar över sin egen utveckling och lär sig att både på egen hand och tillsammans med andra använda erfarenheter, tänkande och språkliga färdigheter för att bilda och befästa kunskaper. (Sv s14)

Strävansmål i matematik
– utvecklar sin förmåga att utnyttja miniräknarens och datorns möjligheter.
Strävansmål i So

– utvecklar sin förmåga att använda olika informationskällor och ett kritiskt förhållningssätt till dessa, (So s3)

Strävansmål i No
- utvecklar ett kritiskt och konstruktivt förhållningssätt till egna och andras resonemang med respekt och lyhördhet för andras ställningstaganden. (No s8)
Strävansmål i teknik

– utvecklar sina insikter i den tekniska kulturens kunskapstraditioner och utveckling och om hur tekniken påverkat och påverkar människan, samhället och naturen. (Tk s1)

– utvecklar förtrogenhet med i hemmet och på arbetsplatser vanligt förekommande redskap och arbetsmetoder av skilda slag samt kännedom om den teknik som i övrigt omger oss, (Tk s2)
Strävansmål i bild

– utvecklar sitt kunnande för att främja lust och vilja att på ett personligt sätt framställa bilder med hjälp av hantverksbaserade metoder och tekniker samt metoder inom dator- och videoteknik,  (Bd s1)

– blir medveten om bilden som språk och dess roll och användning i skilda sammanhang och kulturer samt utvecklar förmåga att kommunicera med hjälp av egna och andras bilder,  (Bd s2)

– utvecklar förmågan att analysera och samtala om bilder och förståelse av att bilden bär betydelser, skapar mening och har ett innehåll utöver det föreställande,  (Bd s3) 

Bedömningens inriktning
IKT är inte ett ämne i grundskolan och det ges därför inget betyg.  Eleverna skulle kunna ges skriftliga  omdömen som speglar deras IKT-kunskaper men till det krävs mål och kriterier för IKT.
Lärare som undervisar eleverna i andra ämnen ges tillfälle att ta del av vad eleverna gjort inom IKT i de fall det kan ge ett ökat underlag för bedömning av eleverna i dessa ämnen.
� Denna text bygger på en text i Elsa Dunkels blogg � HYPERLINK "http://www.kulturer.net/blog/" �Nätkulturer�, noreply@blogger.com (Dunkels) den 2008-09-22


� möjligen kan detta vara en väg till att nå läroplanens mål att eleverna ska utveckla en lust att lära.





