Exempel på manus

Manus följer den dagordningen som du har bestämt till utvecklingssamtalet.  Det här exemplet går utifrån dagordningen som finns som exempel i våra EAS dokument.  

1. Berätta för dina föräldrar hur du tänkt lägga upp samtalet.

Jag kommer att prata om hur det går för mig i de olika ämnena, hur jag trivs i skolan, om jag känner mig tryggt, om jag har arbetsglädje och varför, och hur jag kan utvecklas vidare i de olika områdena och vilken hjälp jag behöver. Sedan skulle jag vilja be er om att ni berättar för mig vilka starka sidor ni tycker att jag har.

2. Gå igenom dina ämnesutvärderingar.

Jag kommer att prata om mina kunskaper och kompetens i nuläget och vad nästa steg är. (Här sammanfattar du vad ämneslärare skrev angående din utveckling i de olika ämnena).
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3. Berätta vilka du tycker att dina starka sidor är.

Jag är mycket duktig på (t.ex.) matte och engelska. Jag tycker mycket om att spela fotboll och jag kan samarbeta bra i lag. Jag tycker att jag är en bra kompis och jag jobbar koncentrerat på lektionerna. 

4. Visa de arbeten du valt ut för dina föräldrar.

Jag har valt ut arbete som jag är extra stolt över eller som jag tyckte var mycket roligt att jobba med.

· Engelsk uppsats om New York.

Jag har valt det eftersom det var roligt att få lära mig nya saker om New York och hitta vackra bilder. Jag skulle gärna åka to New York själv och se de sevärdheterna med mina ögna ögon.

· Matte uppgift…

Jag har valt det eftersom det var mycket svårt och jag jobbade hårt. Jag är mycket glad att jag löste alla svårigheter som jag stötte på (med hjälp av…) och fick bra resultat.

· Projekt i SO om… 

Jag har valt det eftersom jag har lärt mig mycket om… och det var så intressant och roligt att jobba med kompisar och delta i olika diskussioner. Jag fick mycket positiv feedback från läraren om mitt arbete.

5. Berätta vad du tycker att du behöver få hjälp med.

Jag tycker att jag behöver hjälp med att komma i tid till skolan, att komma ihåg att göra läxor och att inte småprata under lektionstid. Jag behöver också att någon förklarar för mig hur man använder dåtid i franska.

6. Fråga dina föräldrar vilka starka sidor de tycker att du har.

