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1. Fair test - att lösa socker i vatten

Laboration
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Vi blandade socker i vatten. Du fick en mellanstor bägare, några sockerbitar och en pinne att röra med. Du hade tillgång till kranvatten. Jag hade en stor bägare, strösocker, en visp och kokhett vatten. Så fort du såg min försöksuppställning tänkte du "det är fusk".

Varför var det fusk? Jo, vi hade inte samma förutsättningar. Om vi ska tävla om vem som löser socker fortast måste vi ha samma utgångsläge. Annars jämför vi olika saker. Det måste alltså gälla samma regler vid alla försök som ska jämföras. 

Forskare och publikationer. 

Så, inom forskningen gäller det att följa reglerna. Om man sätter igång ett nytt spel måste man förklara hur spelplanen ser ut. 
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Forskaren beskriver sina resultat i en rapport, precis som du skriver laborationsrapporter ibland. Sådana rapporter publiceras i tidningar för forskare, så kallade vetenskapliga publikationer. Det som står i senaste numret av en sådan tidning markerar gränsen för vad vi vet. Den som upptäcker att något är dåligt beskrivet i en artikel kan sätta igång och undersöka detta själv. Om undersökningen går bra kan den forskaren skriva en egen artikel. 

OS i vetande

En forskare får berömmelse och högre lön genom att forska och skriva bra artiklar. Ofta tävlar forskare inom ett och samma område. Ibland jobbar stora grupper av forskare med en extra intressant och svår fråga. Tävlingen mellan forskargrupperna blir som sportens jakt på världsrekord. Man kan säga att  OS i vetenskap pågår varje dag , året om. 

Upprepade experiment - empiri

Experiment och resultat måste kunna upprepas. De t ska stämma nu i Stockholm och om ett år i Hongkong. Om man upptäcker att det inte stämmer ska man kunna undersöka varför. Det kanske var socker från en annan leverantör. Det sockret kanske var mer finkornigt och därför löste sig fortare. I så fall kan man undersöka detta, publicera och skapa vetande. Arbeta vetenskapligt, helt enkelt!

Varje gång man upprepar ett tidigare experiment och får samma resultat blir man säkrare på att det verkligen är så. Men man kan aldrig vara helt säker på att teorin stämmer. Detta kallas för ett empiriskt arbetssätt. Empiri är vetenskapliga undersökningar av verkligheten. Empiriska erfarenheter är erfarenheter som inte grundar sig på filosofiska resonemang eller liknande, utan på verkliga erfarenheter, undersökningar och experiment.

Variabler
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I vårt försök skilde sig förutsättningarna åt vad gällde socker, bägarens storlek, vispen och vattnets temperatur. Alla fyra är förutsättningar som man kan mäta och kontrollera. Man kan mäta hur mycket bägare rymmer, vilken temperatur vattnet har osv. Dessa mätbara förutsättningar för experimentet kallas variabler.

Ett nytt experiment

Så gjorde vi om experimentet. Den här gången bestämde vi oss för att mäta tiden när vi varierade temperaturen. Bägarens storlek och vispen var likadana genom experimentet. Vi använde samma bitsocker hela tiden. Temperaturen varierades på så sätt att man löste socker flera gånger med olika temperatur på vattnet. Det blev klart och tydligt att det gick fortare med varmt vatten. Om man vill kan man illustrera sina mätvärden i ett diagram. Ett sådant finns till höger.

Håkan Elderstig
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